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 Magyarország lakosainak száma – a mai területet figyelembe véve – 1941. 
január 31-én 9 316 000 fő volt. A háború után először 1949 januárjában tartot-
tak népszámlálást. Akkor 9 204 000 fő élt a mai területen. Az 1941-es és az 
1949-es népszámlálások közötti különbség mintegy 110 ezer. A 110 ezer fős 
népességcsökkenés viszonylag csekély veszteségekre, illetve háborús mobili-
tásra utal, még akkor is, ha figyelembe vesszük a háború és az azt követő évek 
300 ezret nem meghaladó természetes szaporulatát. A háború előtti és utáni 
népszámlálás végeredményeiből úgy tűnhet, mintha a háború nem hagyott vol-
na mély nyomot a magyar népességen. Valójában aligha volt olyan család Ma-
gyarországon, akit ne érintett volna közvetlenül a háború és a háborút követő 
menekülthullám. Történelmi kutatások alapján azonban Magyarország háborús 
vesztesége – a mai területet figyelembe véve – mintegy fél millió főre tehető. A 
népszámlálások a népesség állapotáról csak pillanatképet rögzítenek, és a vég-
eredmények nem mondják el azt sem, hogy 1941 és 1949 között a népesség 
jelentős része a háborús migráció következtében kicserélődött. A háborús em-
berveszteségek a tömeges menekülés, valamint a ki- és betelepítések miatt a 
Kárpát-medence etnikai arculata számottevően megváltozott.  
 A közép-kelet-európai térség 1918 óta szinte folyamatosan változásban volt. 
Az első világháborút a győztesek oldalán befejező régi és új országok intenzív 
telepítéssel igyekeztek megemészteni az újonnan szerzett területeket. A vizsgált 
időszakban a nagy átrendeződés a nemzetiszocialista Németország, valamint a 
Szovjetunió égisze alatt történt. 1939-től kezdve a német telepítések középpont-
jában a Harmadik Birodalom területén kívül élő németek „hazahozatala” állt. A 
Baltikumból, Ukrajnából és Romániából folyamatosan érkező „népi” németek 
lengyel területeken való letelepítésével egy időben, attól nem teljesen függetle-
nül kezdődött el az európai zsidóság megsemmisítésének programja. A Szov-
jetunióban a népirtás, a szocialista társadalmi struktúrába nem illeszkedő társa-
dalmi csoportok felszámolásával kezdődött és etnikai tisztogatások sorozatával 
folytatódott. Egyes etnikumokat potenciális ellenségnek tekintve belbiztonsági 
okokból deportáltak, míg a háború alatt elsősorban a kollektív megtorlás elve 
érvényesült. Az egykori események feltárását és az oknyomozó munkát tovább 
bonyolítja az a tény, hogy a szovjet csapatok által megszállt területekről szár-
mazó hadifoglyok és polgári elhurcoltak ugyanahhoz a táborrendszerhez tartoz-
tak, sorsuk is azonos volt. 
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 A függetlenségüket látszólag megőrző közép-kelet-európai államok nemzeti 
céljaikat csak akkor érvényesíthették, amikor azok a német, majd a szovjet 
politikával összhangban álltak.  
 
 
Népességmozgás 1938 és 1944 között 
 
 A háborús népességmozgás dominóját Hitler indította el, amikor hozzákez-
dett az etnikailag homogén Német Birodalom kiépítéséhez. 1939 és 1943 között 
Németország kelet- és délkelet-európai országokkal (Olaszország, Észtország, 
Lettország, Szovjetunió, Románia Horvátország, Bulgária) összesen kilenc 
szerződést kötött a német népcsoport „hazahozatala” érdekében (1). 
 Közép-Kelet-Európában a második világháború alatt csak Romániában 
dolgoztak ki részletes tervet az etnikailag homogén ország megteremtésére. A 
román végleges rendezés tervét Sabin Manuila a Központi Statisztikai Intézet 
igazgatója készítette el Antonescu marsall számára. Az évtizedekig bizalmasan 
kezelt dokumentumot Ion Bolovan forrásközlése alapján Szász Zoltán ismertet-
te a História 1999/8-as számában. A Szovjetunió elleni hadjárat sikeres szaka-
szában készített terv szerint  „… az összes centrifugális szándékú kisebbséget a 
jövő román Romániájából át kell helyezni a határokon túlra, és az országba 
hozni az összes vér szerinti románokat, legyenek azok bárhol, s meg kell húzni 
a román Románia, az örök Románia új határait, hogy a politikai határok pon-
tosan megfeleljenek az etnikai határoknak.” (2) Az öt szakaszos terv első fázi-
sában a Romániában és az ugyancsak román területként számon tartott Bánát-
ban élő szerbek és a szerbiai románok cseréjére kerülne sor. A második fázis-
ban telepítenék ki az 1940-ben elvesztett, de visszafoglalandó Dél-Dobrudzsa 
bolgár lakosságát. A terv szerint Észak-Erdély túlnyomó része ismét román 
terület. A harmadik fázisban az ottani magyarok áttelepítésére kerülne sor 
Bácskába, illetve a „meghagyott” Nagyszalonta, Nagyvárad, Szatmárnémeti 
területsávra, és Kárpátaljára. A negyedik fázisban az ukránokat és az oroszokat 
cserélnék ki a transznisztriai románokra. A továbbiakban a németek és a törö-
kök kitelepítésére került volna sor. 
 A terv szerint mintegy 6,2 millió embert kellett volna lakóhelyéről elmozdí-
tani Románia „románná” tételéhez. E célkitűzés végrehajtását egy „heroikus” 
nemzedéktől várták. Manuila nem tervezhetett rövid távra, mivel a vázolt né-
pességcseréket jórész olyan területeken kellett volna végrehajtani, amelyek nem 
álltak román ellenőrzés alatt. A tervezet közreadója, Szász Zoltán azt is felveti, 
hogy a népesség radikális átrendezésének gondolata talán Antonescutól szár-
mazott, míg Manuila csak a „technikai kereteket” szolgáltatta. Tény azonban, 
hogy az etnikailag homogén Románia megteremtése – kimondva, kimondatla-
nul – már a háború előtt is a román politika fő célkitűzése volt, és ebben a kér-
désben a háború utáni kommunista fordulat sem hozott döntő változást. 
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 Az etnikailag homogén ország megteremtésének gondolata magyar fejekben 
is felmerült. Bárdossy László miniszterelnök 1941. augusztus 26-án Horthy 
Miklóshoz írt memorandumában megemlíti, hogy Werth Henrik vezérkari fő-
nök egy emlékiratában a határokon belül élő szláv és román nemzetiségűek 
kitelepítését szorgalmazta (3). Az emlékirat pontos tartalma ismeretlen, de a 
tervvel kormányszinten sosem foglalkoztak. "A vezérkari főnök emlékiratában 
kifejtett elgondolás olyan fantasztikum, amelynek gyakorlati keresztülvitelére 
nem lehet gondolni, de amelynek megvalósítása – a magyarság erőviszonyai 
mellett – egyáltalán nem is állna az ország érdekében." – kommentálta a tervet 
Bárdossy (4). 
 A Teleki Pál miniszterelnök nevéhez kötődő nemzetiségpolitikai elv elvetet-
te a nemzetállam elméletét, és még az erőszakos asszimilációt is ellentétesnek 
tartotta a magyar hagyományokkal és a magyar érdekekkel. Teleki koncepciója 
a beolvasztás helyett a nemzetiségek fejlettségi foka és települési viszonyainak 
figyelembevételével az autonómia különböző formáinak a bevezetését szorgal-
mazta. Bár a nemzetiségpolitikai irányelvek az államalkotó magyarság és a 
nemzetiségek közötti konszenzus kialakítását célozták, az egyszer már a több-
ségi nemzethez tartozó szlovákokat, románokat és szerbeket a nemzetiségi 
koncepció még teljes megvalósulása esetén sem elégítette volna ki. A magyar-
országi kisebbségek nemzetiségük védelmében elsősorban az anyaországaikra 
támaszkodtak, melyek kormányai az uralmuk alatt élő magyarságon igyekeztek 
megtorolni a határon kívülre került nemzettársaik vélt vagy valós sérelmeit.  
 A nemzetiségi koncepcióból adódóan viszont a magyar vezetés elutasított 
minden olyan kezdeményezést, amely a történelmi Magyarország területének 
etnikai összetételét mesterségesen, erőszakkal változtatta volna meg. A magyar 
kormány azért nem fogadta el a román részről közvetlenül a II. bécsi döntés 
előtt felajánlott határmódosítást és lakosságcserét, mert az az akkori határon túli 
magyar tömbök és szórványok felszámolását jelentette volna (5). Hasonló okok 
miatt fulladtak be a határmódosításról és a lakosságcseréről folytatott horvát-
magyar tárgyalások. A magyar kormány az 1918-as etnikai státus quo alapján 
állt és az utódállamok által a húszas évek elejétől folytatott intenzív betelepítési 
politika következményeit a kiutasítással, illetve a románok esetében az anyaor-
szággal kötött önkéntes népcsere megállapodással igyekezett mérsékelni.  
 Az 1938 és 1941 között visszatért területeken a magyar etnikum statisztikai-
lag is kimutatható megerősödése elsősorban az önkéntes népességmozgásnak, 
valamint a szlovák, román és szerb  telepesek távozásának volt a következmé-
nye.  
 Magyarország nem folytatott átfogó telepítési politikát, de a közigazgatás 
kiépítésére nagy számban érkeztek közalkalmazottak a visszacsatolt területekre. 
A trianoni területről áthelyezett közalkalmazottak és családtagjaik pontos szá-
ma ismeretlen. 
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 A trianoni terület és a visszacsatolt részek közötti népmozgásról három fő 
forrás áll rendelkezésre. Az egyik forrás a Központi Statisztikai Hivatal (a to-
vábbiakban KSH) 1946. július 29-i összefoglaló jelentése az 1938 és 1945 kö-
zött a trianoni területre átköltözött személyek számáról (6). A másik alapvető 
forrás a Népjóléti Minisztérium I/2-es (menekültek, hadifoglyok és deportáltak 
szociális gondozási) osztályának az anyaga a menekültekről és a kiutasítottak-
ról (7). A harmadik forrás a KSH által 1949 elején végrehajtott népszámlálás, 
melynek egyik adatsora a népesség számát az 1938 előtti lakhely szerint közli. 
 A KSH 1946. július 29-i összefoglaló jelentése szerint a magyar hatóságok 
1944 és 1945 között 49 324, az anyaországból a visszacsatolt területekre áttele-
pült majd a háború után visszatért magyart regisztráltak. 16 468-an Csehszlo-
vákiából, 4371-en Kárpátaljáról 15 486-an Erdélyből, 12 999-en a Délvidékről 
érkeztek. A Népjólét Minisztérium adatai az 1946 nyarától 1947 júliusáig érke-
zett menekültekre vonatkoznak, tehát kiegészítik a KSH jelentésében közölte-
ket. Azonban sajnos, a minisztérium egyébként részletes és számos kategorizá-
lási szempontot figyelembe vevő jelentéseiben az anyaországi menekültekről 
külön nem esik szó. Mivel azonban a trianoni területről áttelepülők (közalkal-
mazottak és családtagjaik, valamint az egyéb betelepülők) a háború végi mene-
kültáradat első hullámával érkeztek, a háborús időszakot bemutató KSH jelen-
tés "anyaországi menekültekre" vonatkozó adatsora, ha nem is egészen pontos, 
nagyságrendileg jól tükrözi a visszatért területekre a háború első éveiben bete-
lepült magyarok számát (8). 
 A magyar népesség megerősödésének másik forrása a dél-erdélyiek beván-
dorlása volt. A trianoni, illetve a már visszacsatolt területekre való menekülés 
már az 1940. júliusi turnu-szeverini román-magyar tárgyalások előtt megindult. 
Az augusztusi II. bécsi döntést követően a menekülthullám jelentősen megnőtt. 
Még 1941-ben és 1942-ben is jelentős volt a magyar közigazgatás alatt álló 
területekre menekülők száma. A menekülők számáról egyetlen forrás áll ren-
delkezésre, a Külföldieket Ellenőrző Országos Központi Hatóság 1944 februári 
összeírása a lakóhelyváltozásokról. E szerint 1938 január 1-től 1944 februárjáig 
190 132 fő lépte át a magyar határt (9). A dél-erdélyiek nagy része, 106 ezer fő, 
Észak-Erdélyben telepedett le, míg a többiek elsősorban a trianoni országrészen 
kerestek új otthont. Az adatgyűjtés eredményei bekerültek a Külügyminisztéri-
um 1945/46-ban összeállított Békeelőkészítő Anyagába és a migrációval fog-
lalkozó szakirodalomba is (10). 
 Bár csekély mértékben, de a bukovinai székelyek betelepítése is hozzájárult 
a határon belüli magyarság gyarapodásához. A bukovinai székelyek a történel-
mi határokon kívül éltek, és betelepítésükre veszélyeztetett helyzetük miatt 
került sor. A bukovinai székelyek sorsa akkor fordult válságosra, amikor a 
Szovjetunió 1940 nyarán bekebelezte Besszarábiát és Észak-Bukovinát. A 
szovjetek elől menekülő románokat az 1940. október 22-én megkötött román- 
német egyezmény keretében kitelepülő németek házaiban helyezték el. Buko-
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vina román kézen maradt részében román hatóságok azonban nemcsak a volt 
német birtokokat, hanem a székelyek házait is lefoglalták. A kifosztott bukovi-
nai székelyek kezdetben szórványosan, majd 1940 őszétől tömegesen kerestek 
menedéket Magyarországon. A teljes népcsoport áttelepítéséről a képviselőház 
1940. november 13-i ülésén született elvi állásfoglalás. Meskó Zoltán képviselő 
interpellációjára Teleki Pál miniszterelnök a következőket válaszolta: "Gon-
doskodtunk arról, hogy minden megtörténjék arra, hogy Romániának regáti 
részéből, amely a magyarságnak nem hazája, minél hamarabb visszajöjjenek 
először azok a magyarok, akik nincsenek földhöz kötve, azután azok, akik föld-
höz vannak kötve, de a földet eladhatják." (11). A kitelepítésről szóló megálla-
podást a magyar kormány 1940. május 11-én írta alá az "idegen" etnikumoktól 
szabadulni akaró román vezetéssel. A letelepítés helyéül a szerb telepesek által 
elhagyott bácskai falvakat jelölték ki. A telepítés alkalmával 13 198 bukovinai 
székely került a Délvidékre. A szintén Bácskába irányított nem szervezetten 
érkező menekültekkel együtt összesen 17 700 fő volt az egyetlen átfogó magyar 
telepítési akcióban résztvevők száma (12). 1941 végén és 1942-ben kisebb 
csoportokban még további mintegy 2500 moldvai csángó áttelepítésére is sor 
került (13). 
 1938 és 1944 között tehát mintegy 210 ezer, az akkori határokon kívül élő 
magyar menekült, illetve települt át jórészt a visszatért országrészekre, elsősor-
ban Észak-Erdélybe és a Délvidékre. A visszatért területek magyarságát tovább 
erősítették a betelepülő közalkalmazottak, akiknek száma családtagjaikkal né-
mileg meghaladta a félszázezret. 
 A csehszlovák, román, szerb telepesek sorsáról kevés adat áll rendelkezésre, 
és a szakirodalomban megjelent rövid elemzések is ellentmondásosak. Az I. 
bécsi döntés által visszacsatolt felvidéki területrészről a magyar hatóságok 
mintegy 5 ezer személyt utasítottak ki (14). A cseh fennhatóság idején betelepí-
tett közalkalmazottak és telepesek többsége csehszlovák állami segítséggel még 
1938 őszén távozott. A népességmozgás jellegének megítélésében a szakiroda-
lomban az "önkéntes" kivándorlás és az "elűzetés" egyaránt szerepel (15). Meg 
kell itt említeni, hogy a csehszlovák állam keleti felébe a húszas években átte-
lepült egykori cseh telepesek és közalkalmazottak sora is bizonytalan volt, 
mivel az önálló Szlovákia kikiáltása után a szlovák belügyminiszter utasítására 
a Hlinka-gárda a cseh népesség jelentős részét, mintegy 120 ezer főt eltávolított 
az országból (16). Románia és Magyarország között egy sajátos, önkéntesség 
alapján álló "lakosságcsere megállapodás" volt érvényben. A II. bécsi döntés 
kapcsán a két ország megállapodott abban, hogy az Észak-Erdélyben élő ro-
mánság a magyar közigazgatás bevezetése után még fél évig áttelepülhetett 
Romániába. A dél-erdélyi magyarság ugyancsak megkapta a szabad áttelepülés 
jogát a magyar területekre. A megállapodás valójában egy már folyamatban 
lévő népességmozgást törvényesített, melynek következtében a fent említett 



394 STARK TAMÁS  
 

190 ezer magyar betelepülővel szemben mintegy 220 ezer román hagyta el 
Észak-Erdély területét (17). 
 A visszacsatolt Bácskából és baranyai területsávból távozó szerb köztisztvi-
selők és telepesek (dobrovoljácok) számáról ugyancsak ellentmondásos adatok 
állnak rendelkezésre. A szerb szakirodalom tág határok, 30 ezer és 150 ezer 
közé teszi a magyar hatóságok által elüldözöttek számát (18). Az utóbbi szám 
forrása nyilvánvalóan a szerbiai német katonai parancsnokság egyik, közvetle-
nül a bácskai magyar bevonulás után készült jelentése miszerint: " …a magyar 
kormány kb. 150 ezer szerbet, akiket állítólag a jugoszláv kormány telepített a 
Magyarországnak ítélt Duna Tisza közére, ingóságaik nélkül és mindössze 
háromnapi hideg élelemmel ellátva Ó-Szerbiába szándékozik toloncolni." (19) 
Bár a magyar katonai közigazgatás adott ki rendeletet az 1918 után beköltözöt-
tek kitelepítéséről, ennek végrehajtása a szerbiai német megszálló hatóságok 
ellenállásába ütközött (20). Magyar forrás szerint 15 ezer szerbet telepítettek ki 
(21). Kocsis Károly egy utóbbi tanulmánya szerint a határvidéki járások déli 
peremén lévő telepesfalvak lakóinak többségét 1941 áprilisa és júniusa között 
nem a magyar, hanem az usztasa hatóságok toloncolták ki (22). A magyar 
fegyveres erők által 1942 januárjában elkövetett vérengzést az újabb szerb 
szakirodalom gyakran genocídium-ként említi (23). A mintegy ezer zsidó és 4 
ezer szerb legyilkolása a partizánok és a nem magyar lakosság megfélemlítését 
célzó tömeggyilkosság volt, de nem genocídium, mert a zsidóság szisztemati-
kus elpusztítása 1944-ben kezdődött, a szerbség teljes vagy részleges kiirtásá-
nak vagy kitelepítésének gondolata a magyar kormányzat részéről sohasem 
merült fel. 
 
 
A zsidóság megsemmisítése 
 
 A Kelet-Közép-Európában a genocídium kifejezés a háború alatt csak a 
zsidóság sorsára vonatkoztatható. Az Antonescu-rezsim német közreműködés 
nélkül maga kezdte el a "zsidókérdés" romániai "megoldását". Az Alexandru 
Cuza-Octavian Goga-kormány állampolgársági rendelete következtében a ro-
mániai zsidóság jelentős része, mintegy 250 ezer fő már 1938 elején hontalanná 
vált. A romániai holocaustnak azonban nem volt egységes forgatókönyve. 
Beszarábia és Észak-Bukovina visszafoglalása után az ezeken a területeken élő 
mintegy 300 ezer főnyi zsidóságot halálmenetekben deportálták a Dnyeszter és 
a Bug közötti térségben létrehozott Transznisztriába, ahol sorsuk a pusztulás 
volt. Az ó-romániai és a dél-erdélyi zsidóság német területre történő kiszállítá-
sáról 1942 júliusában állapodott meg Antonescu zsidóügyi kormánybiztosa 
Radu Lecca a bukaresti német követség zsidóügyi SS szakértőjével, Gustav 
Richter SS-Strumbannführerrel. A tengelyhatalmak helyzetének rosszabbodá-
sával azonban Antonescu elállt a deportálástól, így a dél-erdélyi és az ó-
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romániai zsidóság túlnyomó része túlélte a vészkorszakot. A "független" Szlo-
vákia 89 ezer fős zsidóságából 58 ezret 1942-ben, további 13 ezret 1944 őszén 
deportáltak a német koncentrációs és megsemmisítő táborokba. A mintegy 70 
ezer deportáltból csak 11 ezren érték meg a felszabadulást. A magyarországi 
vészkorszak története a romániainak pont a tükörképe. 1941-ben és 1942-ben a 
Transznisztriába történő deportálások, valamint a 60 ezer áldozatot követelő 
ogyesszai vérengzés időszakában a magyar zsidóság túlnyomó része romló 
anyagi helyzetben, de biztonságban élt. A magyar zsidóság deportálására és 
megsemmisítésére akkor került sor, amikor a Dnyeszteren túli területre hajtott 
besszarábiai és bukovinai zsidók maradéka – ugyancsak Antonescu jóváhagyá-
sával – szórványosan bár, de visszatérhetett szülőföldjére. Órománia területén a 
Szovjetunió elleni háború első napjaiban került sor pogromokra. A iasi pogrom 
áldozatainak száma meghaladja a 8 ezret. Magyarországon az utolsó teljes há-
borús év utolsó hónapjában szervezik meg a pesti gettót, melynek lakói közül 
több ezren válnak a sortüzek áldozatává. 
 A magyar zsidóság veszteségeiről a Zsidó Világkongresszus Magyarországi 
Tagozatának Statisztikai Osztálya 1945 decemberében rövid jelentést készített. 
Mivel a vészkorszakkal foglalkozó szakirodalomban e jelentés kulcsszámai 
gyakran előfordulnak, érdemes összefoglalni a Statisztikai Osztály főbb megál-
lapításait. Az első, 1941 nyarán végrehajtott – az elvben magyar állampolgár-
sággal nem rendelkezőket sújtó – deportálás áldozatainak száma 20 ezer fő 
volt. 1942 januárjában az újvidéki vérengzés során mintegy ezer zsidót gyilkol-
tak meg, míg a munkaszolgálat során, 1944 márciusáig további 43 ezer zsidó 
pusztult el. A német megszállás után, valamint a nyilas hatalom hónapjai alatt 
618 ezer zsidót deportáltak illetve gyilkoltak meg. Mivel a deportáltak közül 
csak 121 ezren tértek vissza, a jelenlegi, valamint a háború alatt Magyarország-
hoz tartozó területekre, a német megsemmisítő táborokban – valamint kisebb 
részt a budapesti nyilas vérengzések során – 497 ezer zsidót gyilkoltak meg. A 
zsidóság összvesztesége tehát 560 ezer fő. A kalkulációt – a Zsidó Világkong-
resszus Magyarországi Tagozata szerint – a zsidóság háború előtti és utáni 
létszámadatai közti különbség is megerősíti. 1941-ben az ún. zsidótörvények 
825 ezer személyt érintettek. Budapesten 125 ezren, vidéken 20 ezren szabadul-
tak fel. Még a deportálások előtt elmenekült 5 ezer fő. A deportálásokból ösz-
szesen 121 ezren tértek vissza. Mivel a túlélők száma 271 ezer, a hiány, vagyis 
a veszteség 554 ezer. A két számítás eredménye tehát majdnem teljesen azonos 
(24).  
 A háború előtti és utáni létszámadatok különbségéből elvben következtethe-
tünk az összveszteség nagyságára, de az eredmény a fenti adatsornál lényege-
sen összetettebb. Bár az 1941-es első deportálás, az újvidéki vérengzés és a 
munkaszolgálat áldozatainak számáról ma már jóval pontosabb adatok állnak 
rendelkezésre, a Statisztikai Osztály adatai alapvetően helytállóak. Meg kell 
azonban jegyezni, hogy a munkaszolgálatos áldozatok mintegy 40 százaléka 



396 STARK TAMÁS  
 

nem a fronton, hanem szovjet fogságban halt meg. A német és magyar források 
arra utalnak, hogy 1944 nyarán a csendőrség mintegy 450 ezer zsidót zárt get-
tóba, majd deportált (25). A nyilas hatalomátvétel után, Szálasi 50 ezer magyar 
zsidó ”kölcsönadásához” járult hozzá. A halálmenetekben a német határ felé 
hajtott, valamint a vonattal kiszállított zsidók száma azonban nem határozható 
meg pontosan. A német (osztrák) – magyar határon épülő Südostwall térségébe 
35 ezren érkeztek, de a dachaui, bergen belseni és más koncentrációs táborokba 
hurcoltakról összesített adatok nem maradtak fenn (26). A munkaszolgálatos 
századok sorsa ugyancsak ismeretlen. 1944 nyarán a zsidó munkaszolgálatosok 
száma 80–100 ezer fő volt. 1944 novemberében 70 századot (15–17 ezer em-
ber) vezényeltek az erődítési munkákra. A németeknek átadott századokról 
ugyan fennmaradt egy lista, de a legtöbb munkaszolgálatos alakulatról nem 
maradt, vagy talán nem is készült dokumentáció. 1944 novemberétől a honvéd 
erők már a felbomlás állapotában voltak, és a fennmaradt töredékes adatok arra 
utalnak, hogy munkaszolgálatosok ezrei szöktek meg alakulataiktól, illetve 
magasabb egységeikkel együtt megadták magukat a szovjet haderőnek. Jó né-
hány század azonban a visszavonulás során Németországba került, és koncent-
rációs táborban fejezte be a háborút. Nincs pontos adat a budapesti nyilas vé-
rengzések áldozatairól sem. A népbírósági perek, valamint a temetkezési sta-
tisztikák alapján a gyilkosságok és az embertelen életkörülmények következté-
ben mintegy 15 ezren pusztultak el (27). Mivel az 1944 őszén Németországba 
hurcoltak számáról nem áll rendelkezésre mindent kételyt kizáró, megbízható 
adat, a veszteséget még a visszatérő deportáltak számának ismeretében sem 
lehetne pontosan meghatározni. Ráadásul csak a Budapesten keresztül visszaté-
rőkről van megbízható kimutatás. A Zsidó Világkongresszus által használt 121 
ezres adat forrása ismeretlen, a számot a Deportáltakat Gondozó Országos Bi-
zottság (DEGOB) statisztikái nem támasztják alá. Közvetlen vagy közvetett 
veszteségi adatok alapján a veszteség nem határozható meg. 
 A háború előtti és utáni létszámadatok különbségéből valóban  következtet-
hetünk az összveszteség nagyságára, de az eredmény a Zsidó Világkongresszus 
fenti adatsornál lényegesen összetettebb. A túlélő népesség számát a történelmi 
források alapján azonban csak tág határok között lehet meghatározni. A pesti 
gettóban mintegy 70–100 ezren szabadultak fel (28). A védett házakban leg-
alább 20 ezren érték meg a háború végét (29). Hamis iratokkal mintegy 20–30 
ezren bujkáltak (30). A vészkorszakot Budapesten túlélők száma 120–140 ezer 
közé tehető (31). A Deportáltakat Gondozó Országos Bizottság (DEGOB) ada-
tai szerint 1945 áprilisa és 1946 szeptembere között 83 331 deportált tért vissza 
Magyarországra (32). Közülük 63 ezren a jelenlegi területről származtak. (Az 
Erdélyből származók túlnyomó része visszatért eredeti lakhelyére, de a kárpát-
aljaiak közül sokan itt maradtak.) A visszatértekkel kapcsolatban figyelembe 
kell venni azt is, hogy sokan a DEGOB megkerülésével érkeztek, illetve sehol 
sem regisztrálták őket. A DEGOB jelentését kiegészíti a Hazahozatali Kor-
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mánybiztosság adata. Ez az állami szervezet 1946 és 1947 folyamán további 
4765 visszatérő deportáltat írt össze (33). A Budapesten felszabadultaknak és a 
deportálás túlélőinek számához még hozzá kell adni a vidéken felszabadult 
munkaszolgálatosok számát. A Pesti Izraelita Hitközség az ideiglenes kormány 
miniszterelnökének, Dálnoki Miklós Bélának írott 1945. április 20-i levele 20 
ezer vidéken bujkálón  kívül 20–30 ezer lakóhelyére visszatérő, illetve visszaté-
rőben lévő felszabadult munkaszolgálatosról tett említést (34). A vidéken fel-
szabadult munkaszolgálatosokról számos visszaemlékezés és korabeli doku-
mentum is megemlékezik, de átfogó, hiteles létszámadat – a jelenlegi területre 
vonatkozóan – nem áll rendelkezésre. A felszabadult munkaszolgálatosok 10, 
esetleg 20 ezret is meghaladó számára közvetve utal a Központi Statisztikai 
Hivatal (KSH) 1945 júniusi gyorsjelentése, mely szerint a vidékre addig vissza-
térők száma 39 729 fő volt (35). A DEGOB 1945 áprilisa és június 30. között 
összesen mintegy 47 ezer Budapestről, vidékről és az ország határain túlról 
származó deportáltat regisztrált. A visszatérőknek mintegy fele azonban az 
elcsatolt területekről származott vagy budapesti volt. Bár a KSH jelentéséből 
sajnos nem derül ki egyértelműen, hogy a közölt létszámadat kikre vonatkozik, 
feltételezhető, hogy a mintegy 40 ezer fős vidéki népesség számottevő része az 
ország különböző pontjain felszabadult, majd lakóhelyére visszatérő munka-
szolgálatos volt.  
 Történelmi források alapján tehát – részben attól függően, hogy hitelesnek 
fogadjuk-e el a Pesti Izraelita Hitközség becslését a vidéken felszabadult mun-
kaszolgálatosok és bujkálók számáról – csak annyi mondható, hogy a túlélők 
száma a jelenlegi területen 190 ezernél biztos több, de 260 ezernél valószínűleg 
kevesebb. A túlélő népesség alsó határát illetően elfogadhatónak tűnik Snyder 
Árpád 220 ezer fős becslése. A felső határt mind ő, mind Thirring Lajos – szá-
mításaimhoz hasonlóan – 260 ezer főben adta meg (36). Egyértelműbb adatok-
kal rendelkezünk az elvesztett országrészeken felszabadultak, illetve az oda 
visszatértek számáról. A háború után különböző zsidó szervezetek 44 ezer erdé-
lyi, 20 ezer kárpátaljai, 10 ezer felvidéki és 4 ezer délvidéki túlélőt tartottak 
nyilván. A háború alatti területet figyelembe véve tehát a túlélők száma 270 
ezer és 340 ezer között volt. Az 1941. évi népszámlálás alapján a zsidótörvé-
nyek hatálya alá eső magyarok száma mintegy 780–820 ezer fő volt. A túlélők 
ugyancsak tág határok között megadott számát figyelembe véve a veszteségek-
ről megalapozottan csak annyi mondható, hogy a zsidóság ellen folytatott hábo-
rúnak 550 ezernél biztosan kevesebb, de 440 ezernél több magyarországi áldo-
zata volt (37). Mivel a zsidóság túlnyomó része magyarnak vallotta magát és 
magyar anyanyelvű is volt, pusztulásuk jelentős mértékben hozzájárult a Kár-
pát-medence etnikai arculatának megváltozásához és a magyar etnikum gyen-
güléséhez, különösen Észak-Erdélyben és a Kárpátalján.  
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1944/1945 – tömeges megtorlás 
 
 A német fegyveres erőket üldöző szovjet hadsereg Kelet-Európa felszabadí-
tását hirdette, de a szovjet katonákkal egy újfajta megszállás következett. A 
szovjet vezetés 1944/45-ben folytatta mindazt, amit 1939/40-ben megkezdett, 
de a német támadás miatt abbahagyni kényszerült. Az etnikumhoz, illetve tár-
sadalmi osztályhoz való tartozás alapján végrehajtott tisztogatások a háború 
végén a kollektív felelősségre vonás keretében történtek. 1944/45-ben az elhur-
coltak körét a Szovjetunió hatalmas embervesztesége miatt fellépő munkaerő-
szükséglet különösen kiszélesítette. 
 1943-ban és 1944-ben a németekkel való együttműködéssel vádolva mint-
egy 900 ezer krími tatárt, kalmüköt, karacsajt, csecsent és ingust telepítettek át 
hazájukból Közép-Ázsiába és Szibériába. Ukrajna és a Baltikum visszafoglalá-
sa után többszázezer "osztályidegen elemet, banditát és nacionalista családta-
got" tartóztattak le és deportáltak a GULÁG-ra. A világháború után mintegy 
4,2 millió szovjet állampolgárt: 1,545 ezer német fogságot túlélt hadifoglyot, 
valamint 2,655 ezer munkára hurcolt civilt repatriáltak a Szovjetunióba (38). A 
visszatelepítettek 40 százaléka büntetőzászlóaljakba, illetve a GULÁG-ba ke-
rült. A németekkel harcoló Vlaszov-hadsereg mintegy 150 ezer tagja ugyancsak 
a GULÁG táboraiba került (39). 
 Kelet-Európában a kollektív felelősségre vonás keretében végrehajtott etni-
kai tisztogatás elsősorban a németek ellen irányult. 1941–42-ben már mintegy 
1,2 millió volgai német szétszórására került sor. De a Szovjetunióban élő néme-
tek áttelepítése még alapvetően belbiztonsági célból történt. Teljesen más 
szempontok kerültek felszínre a háború végén a Szovjetuniótól nyugatra eső 
térségben. Csehszlovákia és Lengyelország területén a "kollektív bűnösség 
elve" és a "tiszta nemzetállam" megvalósításának igénye együttesen jelentke-
zett. Az egymást erősítő két tétel érvényre jutása a második világháborút köve-
tő legnagyobb arányú és legdrasztikusabb intézményes megtorláshoz vezetett. 
A háború még be sem fejeződött, amikor Közép-Európa új népvándorlás színte-
re lett. A háború utáni Közép-Európáról, a győztesek oldalára került szomszéd 
államok politikájáról Fábry Zoltán szlovákiai magyar író 1945 októberében 
találóan a következőket írta naplójába: ”... a totális módszerek a demokrácia 
nevében kapnak szembesítést. ...és a győztes imperializmus – hadizsákmányként 
– átveszi a legyőzött fasizmus titokban irigyelt fenegyerekesedéseit, és reakció-
ként most már kéjjel alkalmazza a maga használatára...” (40) 
 A visszavonulás során Kelet-Poroszországból és Lengyelországból mintegy 
5 millió német menekült el (41). A Potsdami Konferencia jóváhagyásával, to-
vábbi 2 millió németet telepítettek a szövetségesek által megszállt németországi 
zónákba (42). A korabeli lélekszámból több százezer német így is hiányzik. 
Tény, hogy a német területre érő front már nem tett különbséget civil és katona 
között. A Königsbergben körülzárt haderővel együtt pusztult el mintegy 150 
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ezer helyi lakos és menekült. Gdansktól nyugatra a pomerániai partvidékről 
százezrek a tengeren át próbáltak menekülni, de a túlterhelt hajók nagy része 
nem ért célba. A németek kitelepítésének ellentételezéseként 1945–1948 között 
2 millió lengyel települt át a Szovjetunióhoz került lengyel területekről a volt 
német területekre. A Szudéta-vidékről 370 ezer német menekült el a visszavo-
nuló hadsereggel (43). A potsdami dekrétum további mintegy 2,5 millió német 
kitelepítését szentesítette Csehszlovákiából (44).  
 1944, 1945 fordulóján a Kárpát-medence is új népvándorlás színtere lett. Az 
előrenyomuló szovjet hadsereg elől Magyarország háború alatti területéről 
mintegy 100 ezer népi német menekült el a visszavonuló német hadsereggel 
(45). 1944 őszén megindultak a magyarok is, elsősorban a front által legveszé-
lyeztetettebb Észak-Erdélyből. Az országutakat ellepő menekültáradat akkora 
volt, hogy akadályozta a német és a magyar csapatok felvonulását. A menekül-
tek feltartóztatására 1944 szeptemberében a Tisza mentén záróvonalat létesítet-
tek. "Midőn a harcok odáig terjedtek, újra felborult a rend. A végén szó sem 
lehetett többé a rendcsinálásról" – írta Lakatos Géza akkori miniszterelnök 
visszaemlékezésében (46). A menekültek félelme nem volt alaptalan. Románia 
átállása, 1944. augusztus 23. után Bukarestből különítmények indultak el, hogy 
a szovjet hadsereg nyomában bosszút álljanak a magyar lakosságon. A Juliu 
Maniu parasztpárti politikus után "Maniu-gárdáknak" nevezett alakulatok szep-
tember közepén lepték el Észak-Erdély területét. Tömeggyilkosságokat hajtot-
tak végre többek között Szárazajtán, Csíkszeredán és Csíkszentdomonkoson. 
Bár a Romániai Magyar Demokrata Szövetség számos dokumentumot és visz-
szaemlékezést összegyűjtött a "gárdisták" tevékenységéről, a bosszúhadjárat 
áldozatainak száma ismeretlen (47). 1944. november 16-án a Sanatescu-
kormány feloszlatta a Maniu-gárdákat, de a Fekete-Körös mentén a reguláris 
román hadsereg folytatta a tisztogatásokat. A Délvidék magyar népességét a 
szerb partizánalakulatok tizedelték. A délvidéki etnikai tisztogatás magyar 
áldozatainak számát magyar szerzők művei 20 ezerre teszik. A publicisztikai 
írásokban is gyakran feltűnő számot legutóbb Kocsis Károly és Kocsis Hodosi 
Eszter jugoszláv népszámlálási adatok alapján megerősítette. A szerbiai 
Aleksandar Kasas 1996-ban megjelent könyvében azonban csak mintegy 5 ezer 
főre becsüli a "háborús bűnösök" elleni akció áldozatainak számát. Kasas kora-
beli jugoszláv adatokra hivatkozik, de konkrét forrásokat nem nevez meg (48). 
A legtöbb áldozatot azonban a szovjet megszállás követelte.  
 
 
Magyarok szovjet fogságban 
 
 A polgári lakosság elhurcolása két hullámban történt. A tömeges lefogások 
első hullámára közvetlenül a hadműveletek után került sor. Egy-egy nagyobb 
település elfoglalása után két-három nappal a szovjetek rendszerint romeltakarí-
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tás ürügyén gyűjtötték össze és vitték el az embereket. Az elhurcoltak számáról 
csak szórványos adatok állnak rendelkezésre. Kolozsvár elfoglalása után a 
szovjet haderő mintegy 5 ezer városi polgárt hurcolt el. 1944. október 28-án 
Hajdúböszörményből 300 polgári személyt vittek el. November 2-án mintegy 2 
ezer férfit és nőt tereltek fogolytáborokba Nyíregyházáról. Hajdúnánásról 300 
polgári személy került szovjet fogságba (49). Budapest elfoglalása után 
Malinovszkíj marsall 138 ezer hadifogolyról tett jelentést. Mivel a valódi hadi-
foglyok száma a német katonákkal együtt sem lehetett több 40 ezernél, a hiány-
zó fogoly mennyiséget Malinovszkíj mintegy 100 ezer lefogott budapesti és 
Pest környéki civillel pótolta (50). 
 Az elhurcolás második hulláma az első után 1–2 hónappal kezdődött. Az 
elhurcolás büntető jellege nyilvánvaló a végrehajtás körülményei, valamint a 
túlélők visszaemlékezései alapján. Ráadásul két dokumentum is utal arra, hogy 
a szovjet vezetés az ellenséges hatalmak közül nemcsak Németországot, hanem 
kisebb mértékben Magyarországot is meg akarta büntetni. V. M. Molotov 1943. 
június 7-i levelében többek közt ezt írta A. Clark Kerr moszkvai brit nagykö-
vetnek: „A szovjet kormány úgy véli, hogy azért a fegyveres segítségért, amelyet 
Magyarország Németországnak nyújtott … a felelősséget nemcsak a magyar 
kormánynak kell viselnie, hanem nagyobb-kisebb mértékben a magyar népnek 
is”. (51) Néhány hónappal később, 1943. december 14-én Molotov, E. Beneš 
magyarellenes kirohanásaira válaszul ismét kijelentette: „A magyarokat meg 
kell büntetni.” (52) 
 Az 1943 decemberében Benessel folytatott moszkvai tárgyalások, majd a 
Kárpátalja átadásáról született megegyezés egyik következménye volt az ebben 
a térségben 1944 novemberében végrehajtott tisztogatási akció. A 4. Ukrán 
Front november 12-én kiadott, 0036-os számú határozata kimondta, hogy Kár-
pátalján – melynek határát a parancs nem határozta meg pontosan – "számtalan 
településen katonaköteles magyar és német nemzetiségű személyek élnek, aki-
ket, csakúgy, mint az ellenség katonáit is, le kell tartóztatni, és fogolytáborba 
küldeni!" (53) A 4. Ukrán front hátországát biztosító NKVD csapatok parancs-
noka, Fagyajev vezérőrnagy 1944. december 17-i jelentésében az áll, hogy 
"november 18-tól december 16-ig az NKVD osztagok összesen 22 951 személyt 
tartóztattak le és továbbítottak hadifogolytáborba…A tisztító akció folytatódik a 
hátországban" (54). A "tisztogató akció" valóban folytatódott az 1945 után 
Csehszlovákiához csatolt Bodrogközben és az Ung-vidéken, valamint Magyar-
ország jelenlegi területén. A Bodrogköz kelet-szlovákiai területéről és az Ung-
vidékről 4234 magyart hurcoltak el (55). A deportálások Rozsnyó/Roznava 
térségében 1945. február elején leálltak. A leállítás okát csak találgatni lehet. A 
háború alatt ugyancsak Magyarországhoz tartozó délnyugat-szlovákiai terület-
sáv már nem tartozott a 4. Ukrán front hadműveleti területéhez, tehát a novem-
ber 12-i határozat ebben a térségben nem kerülhetett alkalmazásra. De az is 
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lehet, hogy a magyar fegyverszünet január 20-i megkötése állt a tömeges elhur-
colás leállításának hátterében. 
 Az ország jelenlegi területén élő lakosság szervezett elhurcolását a fegyver-
szüneti egyezmény megkötése nem befolyásolta. A jelenlegi terület túlnyomó 
részén a szervezett elhurcolás „hivatalosan” csak a német nemzetiségűeket 
érintette. Amint az NKVD bukaresti központjának egy 1945. január 5-i, L. P. 
Berijának készített jelentéséből kiderül, az internálandó személyek listáját egy-
házi anyakönyvi kivonatok és rendőrségi nyilvántartások alapján a helyi ható-
ságoknak kellett összeállítaniuk (56). A rendelkezésekre álló dokumentumok-
ból arra következtethetünk, hogy a helyi szovjet parancsnokságoknak előre 
meghatározott számú személyt kellett elfogniuk. Így a németek által nem lakott 
területeken a német nevűeket, majd a magyar nevűeket is elvitték. Az ország 
mai területéről szovjet fogságba hurcolt civil magyarok és magyarországi né-
metek száma a KSH 1945 nyarán végrehajtott adatgyűjtése alapján  200–250 
ezer főre tehető.  
 A Központi Statisztikai Hivatal a szovjet területeken valamint a magyaror-
szági harcokban, továbbá az 1945. márciusi–áprilisi visszavonulás során német 
területeken fogságba esett magyar katonák lehetséges számát is figyelembe 
véve – összesen 600 ezerre becsülte a szovjet fogságba került magyarok számát 
(57). Mivel a KSH 1946-ban készített jelentésben nincsen szó sem a Magyaror-
szágról kiszállított népi németekről, sem a Kárpátaljáról és Erdélyből elhurcolt 
magyarokról, a szovjet fogságba esett, illetve elvitt magyarok és magyarországi 
németek teljes száma 50–100 ezer fővel is meghaladhatja a KSH adatát. Ezeket 
a becsült határértékeket nagyságrendileg az 1989 után felbukkanó, egykori 
szovjet adatok is alátámasztják. A szovjet Belügyminisztérium adatai szerint 
1945. október 31-én 541 530 fogoly volt a Szovjetunióban (58). Ez a szám 
azonban csak az 1945 őszén nyilvántartásban lévőkre vonatkozik. Ez a fogoly-
létszám nem tartalmazhatta azokat, akik korábban estek fogságba és 1945 októ-
berében már nem voltak életben. Ugyancsak nem tartalmazza a szovjet adat az 
átmenő táborokban és a kiszállítás közben elhunytak számát. Márpedig kiszállí-
tás közben magasabb volt a halandóság, mint kint a táborokban. Az 1945 őszén 
regisztrált 541 530 fős adat tehát lényegesen, akár 100 ezerrel is több foglyot 
takarhat. Bizonytalan a Szovjetunióból visszatértek száma is. A bizonytalansá-
got az okozza, hogy az 1946 júniusa előtt visszatértekről nem készült átfogó 
kimutatás. Az akkor még elsősorban Szegedre érkező szabadulókat a Honvé-
delmi Minisztériumnak kellett volna regisztrálnia és ellátnia, azonban a Szövet-
séges Ellenőrző Bizottság nem járult hozzá, hogy a fogolykérdéssel egy kisgaz-
da irányítású minisztérium foglalkozzék. A hadifoglyok és internáltak ügye 
végül 1946 júniusában a kommunista vezetésű Népjóléti Minisztériumhoz ke-
rült. Az addig visszatértek számát a legtöbb forrás 100–150 ezer közé teszi. 
1946 júniusa és 1948 decembere között a Debreceni Hadifogoly Átvevő Bizott-
ság 202 ezer visszatérő foglyot regisztrált (59). 1949–1951 között mintegy 20–
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25 ezren tértek vissza. Az 1951 után hazaszállítottak pontos száma viszont nem 
ismert. 1953 és 1955 novembere között mintegy háromezer magyar rabot szállí-
tottak vissza. Magyar források alapján a visszatérők összlétszáma mintegy 330–
380 ezer főre tehető. A Csehszlovákiából (Felvidékről) és Jugoszláviából (Dél-
vidék) származó foglyokat Magyarországra szállították vissza, számukat a ma-
gyar adatok tartalmazzák. Ugyanakkor ismeretlen az Erdélybe visszaszállítottak 
száma. Szovjet adatok szerint csak 1949 januárjáig 419 000 főt szállítottak haza 
Magyarországra. A magyar és a szovjet adat közti különbségre nincs reális 
magyarázat (60).  
 Mivel a kiszállított foglyok és politikai elítéltek számát sem tudjuk ponto-
san, az elpusztultakról annyi mondható, hogy számuk 250–350 ezer között 
lehet. Meg kell azonban említeni, hogy a szovjet táborokban regisztrált halál-
esetek száma „csak” mintegy 61 ezer fő (61). 
 
 
Népességmozgás 1945 és 1948 között  
 
 1945 tavaszán és nyarán, miközben a fogolyszállító vonatok 
Máramarossziget és Foksányi felé mentek, ellenkező irányból, vagyis Erdély-
ből még folyamatosan érkeztek a menekülők a trianoni területre. Az Erdélyből, 
Délvidékről, majd a Kárpátaljáról érkező menekültek számbavételével és támo-
gatásával kezdetben az 1944 őszén létrehozott Elhelyezési Kormánybiztosság 
foglalkozott. Az ország hadszíntérré válásakor azonban a menekültek gondozá-
sának feladatát egyedül a Magyar, illetve a Nemzetközi Vöröskereszt látta el. A 
hadműveletek befejezése után az Ideiglenes kormány rendelte el a Népgondozó 
Hivatal felállítását. A hivatal 1946 júliusáig működött, ekkor a menekültek 
nyilvántartásának és szociális ellátásának az ügykörét a Népjóléti Minisztérium 
vette át. A menekültek beáramlása 1947 nyarára fokozatosan elapadt. Ebben 
nem kis szerepe volt a magyar politikai vezetésnek, mely a magyarságot eredeti 
lakóhelyén kívánta megtartani. 1947-ben számos rendelet jelent meg a Romá-
niából és a Jugoszláviából érkezők jogállásáról. A Népjóléti Minisztérium által 
1947. május 28-án kiadott 63 981/1947. számú körrendelet kimondta, hogy 
"… csak az tekinthető menekültnek, aki szabályszerű utiokmánnyal vagy kiuta-
sító határozattal érkezik az ország területére." (62) A KSH és a Népjóléti Mi-
nisztérium összesített adatai szerint 1947 nyaráig Kárpátaljáról 13 ezren, Ro-
mániából 94 ezren, Jugoszláviából 65 ezren érkeztek (63). Ezeket az eredmé-
nyeket közvetve megerősíti a KSH 1949. évi népszámlálási eredménye, mely 
szerint a szomszéd országokból betelepülők száma „a népesség 1938. március 
előtti lakóhelye szerint” a következő volt: Kárpátalja, 9552; Románia, 102 721; 
Jugoszlávia, 34 514. Ezek az adatok csak a kárpátaljai, erdélyi és a délvidéki 
őslakos magyarság számát mutatják, és az 1938 után betelepült mintegy 30 ezer 
„anyás” magyart nem foglalják magukban. A KSH a Jugoszláviából menekült 
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bukovinai székelyeket  – mintegy 20 ezer fő –  a Romániából érkezőkhöz tette, 
mivel 1938-ban még szülőföldjükön éltek.  
 A magyarság teljes felszámolását egyedül a csehszlovák kormány tűzte ki 
célul. Eduárd Benes, az emigrációs kormány vezetője már 1941-től azt hirdette, 
hogy a háború után Csehszlovákia csak a szlávok állama lesz. A szövetségesek 
azonban „csak” a mintegy három milliónyi németség kitelepítéséhez járultak 
hozzá. A magyarok kitelepítését egyedül a Szovjetunió támogatta (64). A né-
metek és a magyarok elűzésének terve 1945 áprilisától kormányprogram lett. A 
magyarok és a németek kitoloncolása azonban már a „kassai kormányprogram” 
meghirdetése előtt megkezdődött. A németek kitelepítését kimondó 1945. au-
gusztusi potsdami határozat tehát már egy megkezdett megtorlást szentesített. 
A nyugati szövetségesek azonban Potsdamban nem járultak hozzá a magyarok 
elűzéséhez. Csehszlovák siker volt ellenben a szovjet nyomásra 1946. február 
27-én megkötött „lakosságcsere” egyezmény, mely lehetővé tette, hogy a Fel-
vidékről annyi magyart telepítsenek ki, ahány magyarországi szlovák kíván 
Szlovákiába átköltözni. Az egyezménnyel azonban nem sikerült a magyar kér-
dést végleg megoldani, mert keretében „csak” 50 691 magyart tudtak áttelepí-
teni, míg a Csehszlovákiába átköltözők száma 60 257 fő volt (65). A menekül-
tekkel, elüldözöttekkel, és kiutasítottakkal együtt összesen mintegy 120 ezer 
magyar kényszerült a Felvidék elhagyására (66). Miután a nyugati hatalmak 
ellenállása miatt a Magyarországgal kötött békeszerződésbe nem került be a 
200 ezer magyar egyoldalú kitelepítésével kapcsolatos csehszlovák követelés, a 
felvidéki magyarságot az országon belül kezdték el szétszórni. A 88/1945. sz. 
közmunka rendelet alapján, 1946 októbere és 1947 februárja között 393 telepü-
lésről 43 546 magyar szállítottak a cseh országrészbe (67). A felvidéki népes-
ség etnikai összetételének megváltoztatását szolgálta az 1946-ban és 1947-ben 
folytatott „reszlovakizációs” kampány is, melynek során 282 ezer magyart 
minősítettek szlovákká (68). Kocsis Károly, elsősorban népszámlálási adatok 
alapján, 140 ezer főre teszi az ötvenes, hatvanas években a nemzetiségéhez 
visszatért magyarok számát, „… míg 140 ezer túlnyomórészt városokban élő 
korábbi magyar, illetve leszármazottainak „reszlovakizációja” tartósnak ígér-
kezet.” (69) 
 A magyarországi németek kitelepítésének ügye a felvidéki magyarság kito-
loncolásáért folytatott csehszlovák hadjárat mellékhadszíntere volt. A potsdami 
határozatnak a magyarországi németeket érintő részét a csehszlovák érdekeket 
is képviselő szovjet küldöttség szorgalmazta, ugyanis a németek házaiba és 
földjeire a felvidéki magyarokat akarták letelepíteni. A potsdami határozat 
megosztotta a magyar politikai életet. A kisgazda párt és a kommunista párt 
fenntartásainak adott hangot, de a Nemzeti Parasztpárt egyértelműen támogatta, 
a Szociáldemokrata párt viszont ellenezte a németek kitelepítésének tervét. 
Kétségtelen, hogy a több, mint 200 ezernyi menekült elhelyezését megkönnyí-
tette volna a németek kitelepítése. A magyar kormány viszont épp a határon túli 
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magyarság érdekében nem tehette magáévá a kollektív felelősségre vonás elvét, 
és nem teremthette meg önként a felvidéki magyarság befogadásának feltétele-
it. A Németországi Szövetséges Ellenőrző Tanács 1945. november 20-i határo-
zata 500 ezer német kitelepítését irányozta elő, és ezt a kontingenst erőltette a 
Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnöke, Vorosilov tábornok is. A magyar 
kormány viszont maximum 310 ezer német kitelepítését tartotta keresztülvihe-
tőnek. A valóságban 1948. június 15-ig mintegy 200 ezer németet telepítettek 
ki Németországba, háromnegyed részben a nyugati övezetekbe (70). A kitelepí-
tésnek nem a kollektív felelősségre vonás elvének feladása, hanem a megszállá-
si övezetek telítettsége szabott korlátot.  
 
 
Az emigráció 
 
 Az ország lakosságát tovább csökkentette a nyugat felé irányuló menekült-
hullám. Szálasi a népbíróságon 500 ezer és 1 millió közé tette a kitelepülők 
számát (71). A becslés reális, mert katonai források csak a Németországba 
áttelepült fegyveres erők számát 4–600 ezerre becsülték (72). A visszavonuló 
katonák nagyobb része amerikai és angol, kisebb része szovjet fogságba esett. 
A civilek Ex-Enemy DP-k, vagyis ellenséges országból való hontalanok lettek. 
A hadifoglyok, valamint a hontalan magyarok mozgása az ellentmondó rész-
adatok tengerében nem rekonstruálható. Az angol és az amerikai megszálló 
hatóságok az ellenőrzésük alatt lévő területeken, Németországban, Ausztriában 
és Olaszországban 1945 szeptemberében 122 183 magyar hontalan személyt 
írtak össze (73). A Hazahozatali Kormánybiztosság jelentései viszont arról 
számolnak be, hogy 1947. május 23-ig összesen 299 745 magyar katona és civil 
tért már vissza (74). A Hazahozatali Kormánybiztossággal szorosan együttmű-
ködő Magyar Vöröskereszt ausztriai kirendeltségének adatai szerint 1945 őszén 
mintegy félmillió magyar volt a nyugati zónákban; közülük 1947 júniusáig 455 
ezren jöttek vissza Magyarországra Ausztria érintésével (75). Ez a szám feltéte-
lezhetően a koncentrációs táborokból visszatérő túlélőket is tartalmazza. A 
meglévő számadatok nemcsak azért ellentmondásosak, mert a népi németek, 
katonák, polgári személyek és deportáltak létszámadatai keverednek a különbö-
ző kimutatásokban, hanem azért is, mert az összeírások és egyéb statisztikai 
adatfelvételek a kétirányú népvándorlásnak csupán egy-egy pillanatát rögzíthet-
ték. Még tartott a "hontalanok" és hadifoglyok repatriálása, amikor a kommu-
nista diktatúra fokozatos kiépítésének következményeképpen megindult a poli-
tikai és gazdasági menekültek áradata nyugat felé. Bár az 1944 és 1948 között 
lezajlott, több irányú népvándorlás méreteit nem lehet pontosan behatárolni, a 
véglegesen távozók számáról képet kaphatunk az International Refugee 
Organization (IRO), valamint a főbb bevándorló országok statisztikáiból. Az 
IRO közreműködésével 1947 júliusa és 1951. december 31. között 62 001 ma-



 HÁBORÚS NÉPESSÉGMOZGÁS 405 
 

gyar telepedett le a világ több mint húsz országában (76). A kimutatás azonban 
távolról sem teljes, mert a hontalanok kivándorlása 1952-ben és 1953-ban is 
folyt, másrészt sokan az IRO segítsége nélkül találtak befogadó államot. Az 
IRO-statisztikából hiányzik az Ausztriában és Németországban letelepedők 
száma is. A bevándorlási célország statisztikája szerint 1946 és 1954 között 
Kanadába 14 768, az Egyesült Államokba 21 604, Izraelbe 16 561, Ausztráliá-
ba pedig – az 1954-es népszámlálási adatok alapján – 14 600-an érkeztek (77). 
A négy nagy bevándorló országba tehát összesen mintegy 67 ezren érkeztek 
Magyarországról. További 16 államban az IRO szerint 17 232 magyar települt 
le. 1948 és 1955 között Ausztriában – a belügyminisztériumi kimutatásokat 
áttanulmányozó Szépfalusi István szerint – 60 971 magyar állampolgár, köztük 
22 055 népi német, kért menedékjogot (78). Bár hasonló németországi adatok 
nem állnak rendelkezésre, a Magyarországot véglegesen elhagyók száma eléri, 
sőt meg is haladhatja a 150 ezret. 
 
 
Összegzés 
 
 A zsidóság kiirtása, az etnikai tisztogatások, a németek kitelepítése, a felvi-
déki magyarság felszámolására tett kísérlet egymástól lényegesen különböző 
események. Relativizálás, tehát történelemhamisítás lenne összekeverni, egy-
bemosni az egymással össze nem függő jelenségeket. Egy közös vonás azonban 
mégis összekapcsolja a népirtások és tömeges megtorlások sorát.  
 Erőszakos telepítések, részleges és teljes körű etnikai tisztogatások, mind 
egy homogén, etnikailag, illetve „fajilag” egységes állam kialakítását szolgál-
ták. Minden kényszerű népességmozgásra egy-egy „végső megoldás” jegyében 
került sor, függetlenül attól, hogy az adott „végső harc”  „faji” vagy  „nemzeti" 
eszméket követett.  
  A háború folyamán, illetve annak következtében a 120 ezer katonai és 60 
ezer polgári áldozattal együtt – mintegy 900–1 100 000 magyar vesztette életét. 
A háborús mobilitás jóval több, mint fél millió polgárt érintett közvetlenül. 
Mintegy 240 ezren Magyarország jelenlegi területére menekültek, az innen 
kitelepítettek, valamint az önként távozók és menekültek száma pedig megha-
ladja a 370 ezret. A zsidóság nagy részének kiirtása, a szomszéd országokban 
élő magyarok elüldözése, a németség részleges áttelepítése, valamint a nyugatra 
történő menekülés, majd kivándorlás hatására 1948-ra, a kommunista hatalom-
átvétel évére a Kárpát-medence etnikai összetétele jelentősen átalakult – a ma-
gyar népesség hátrányára. 
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WARTIME MIGRATION AND POPULATION MOVEMENTS IN THE 

CARPATHIAN BASIN (1938–1948) 
 

Summary 
 
 In East-Central Europe the forced settlings, the partial or complete ethnic 
cleansing all aimed at the creation of a homogenous, ethnically or „racially” 
unified state. All forced movements of population or moving populations were 
part of some kind of „Endlösung”, independently of the fact whether the given 
„last fight” was determined by „racial” or „national” ideas.  
 The balance of the war and that of ethnic changes caused by the war was the 
following concerning the actual, wartime territory of Hungary: 
 About 120 thousand soldiers and 60 thousand civil persons were killed due 
to military operations. The number of the victims of the Holocaust was between 
450 and 550 thousand. About 250–350 thousand people died in soviet captivity. 
The number of Hungarians executed in retaliation in Transylvania and in Bác-
ska (recent Vojvodina in Northern-Yugoslavia) in the autumn of 1944 is uncer-
tain but it must be well over 10 thousand. During the war and in consequence 
of it – including Jew victims – totally about 900–1100 thousand Hungarians 
died. The mobility in connection with the war directly affected much more than 
half a million citizens. About 240 thousand people escaped to Hungary’s recent 
territory, the number of the deported from there, that of voluntarily emigrating 
persons and that of refugees was over 370 thousand. Massacre of most of the 
Jews, expelling Hungarians living in neighbouring countries, partial deportation 
of German ethnic minority, escape and emigration to western countries have 
significantly changed the ethnic composition of the Carpathian basin by 1948, 
the year of the communist take-over: that change was a disadvantage to the 
ethnic Hungarian population.   
 


